

高考后挑着行李离校

“扁担女孩”网络走红的背后

近日,一名刚结束高考的农村女孩用一根粗木棍当作扁担,挑着几大包行李离校(右图)的视频走红网络。相关视频播放量在24小时内突破1亿次,并迅速登上热搜榜,引发网络热议。

从这个不到10秒的视频中,有人看到了农村青年身上的自立担当,赞扬她“挑起的不是行李,是责任,是生活,是整个青春的沉甸甸”;有人感受到了年轻一代的精神认同,认为这个扛着大包裹的瘦弱女孩身上有“骨子里的韧劲”,是“00后”的骄傲;还由此引发人们对教育本质的反思,感慨在送考车队、鲜花簇拥、全家陪同成为常态的当下,能否让每个孩子都拥有“挑起人生重担”的肩膀?



挑担行走身影触动网友

视频中挑扁担的女孩名叫刘燕,是广西壮族自治区桂林市灌阳县第二高级中学学生。当天,她戴着眼镜、身着素净,步伐坚定。磨得发亮的扁担两端挂着塞满课本和生活用品的编织袋。

“扁担是妈妈特意带来的,农村里干活经常用,挑东西方便。”刘燕说,高考结束后,妈妈到学校接她回家,心疼妈妈手疼,她便主动挑起行李,妈妈则在前方等候。

这一画面被当地一名考生家长随手拍下后传至短视频平台。

刘燕的班主任陈老师介绍,刘燕家住农村,家里是脱贫户,父亲和哥哥平时在外打工,高中期间,学校为她免除了住宿费。她学习很刻苦,成绩在班里属于中上等。高考结束后,刘燕的母亲骑摩托车来接她,但由于周围人比较多,她便先挑着行李走路去和母亲会合,随后她们行驶20里路回家。

“她很朴实,做事都是冲在第一个。另外她很有实干精神,实践能力很强。”陈老师说。

扁担两端的编织袋虽然普通,却被网络赋予了“不惧艰难”“肩上有分量”的时代意义。有人称,这是“从心底里感受到的一种力量”,更有不少网友表示愿意通过基金或资助平台为她提供支持。

“扁担女孩”想回归平静生活

得知自己的视频在网络上热传,刘燕一开始感到惊慌,但陈老师安抚她,大家都在为她点赞,这并不是坏事。刘燕调整好心态后,对网友的关注表示感谢,并解释说,用扁担挑东西很平常,不用特别关注。

“我想回归平静的生活,我们家并不富裕,但是很幸福。爸爸妈妈都非常疼我,一家人在一起我就很满足。”刘燕说。

面对网友想要提供资助的意愿,刘燕也没有接受,她还提示网友,“我看到有些视频评论区里,有人冒充我和我的家人,这些都是虚假信息,希望大家提高警惕,谨防诈骗。”

在接受灌阳县融媒体中心采访时,刘燕表示高考结束后,她想在当地找一份

暑假工挣点钱,为家里减轻经济负担,也挣点零花钱,如果没有找到合适的,就自己摆摊卖凉粉。在未来,她想就读师范类专业,成为一名老师,回馈社会。

这个朴实的农村姑娘的座右铭是“鸿鸟只思羽翼齐,点翅飞腾千万里”。在她看来,这句话的意思是只有羽翼齐备才能飞翔千万里,只有充分准备、全面发展才能取得成功。

6月12日,灌阳县委宣传部相关负责人在接受记者采访时表示,目前按照刘燕本人的意愿,当地宣传部门已婉拒多家媒体的采访邀请,希望能给她一方宁静的生活空间。“刘燕很理性,她知道流量过了之后,终究要回归真实的生活,她并不希望被流量泡沫所绑架。”

自立自强应当是每个学生的必修课

“这样的孩子,永远不会走错考场,不会迟到,不会忘记准考证,不会身份证过期”“没有掌声,没有鲜花,没有拥抱,但步伐却无比坚定,骨子里透着一股韧劲”……

网友的赞誉铺天盖地,中国教育科学研究院研究员储朝晖认为:刘燕挑扁担这件事很平常,网友对此关注可能与当下学生的依赖性有关。

储朝晖表示,现在有的学生被别人服务得太多了,自主积极性不高,一些学校放学时,学校门口有成群结队的家长在接送,“我认为这是不正常的”。

“很多学生已接近成年,本来就应该生活自理,自己承担责任。而家长也应当给他们更多自主选择、自主行动的机会,这是他们成长的必修课。”储朝晖说。

中国青少年研究中心二级研究员、家庭教育首席专家、中国家庭教育学会副会长孙云晓表达了相似的观点:“这是一个非常自然的生活场景,

不是新闻而成为新闻甚至是焦点和热点,说明大众对青少年生活实践能力存在焦虑。”

孙云晓表示,刘燕的成长经历恰恰是无数农村青年的真实写照。她的故事之所以打动人心,是因为她用实际行动诠释了“只有素质过硬才能飞翔,需要准备充分、全面发展”的成长哲学。在孙云晓看来,如果生活经验和社会实践能力不足,即便成为“学霸”,也可能难以适应未来的挑战。

孙云晓认为,这一事件更深层的启示在于,社会应如何调整教育方向,避免陷入“内卷”误区。对此,家庭和学校应该提供更多实践机会,教育方式更加回归生活和实践。教育的最终目的不是培养“只会考试的人”,而是培养能够独立面对生活、勇于担当的下一代。青少年一代应当学会自立自强,提高综合素质,不要让独立坚韧成为稀缺品。唯有如此,才能造就真正的强国一代。

综合中国青年报、扬子晚报

一线督导检查筑牢基金安全防线

本报讯(记者 武霈)为深入推进医保基金管理突出问题专项整治,6月13日,市医保局党组书记、二级巡视员王清海带队到东明县指导检查医保基金管理突出问题专项整治工作。东明县委书记赵海林、县长黄涛分别参加相关活动。

指导组先后到东明县陆圈镇卫生院、金鑫大药房,检查了解医保基金使用和集采药品配备等情况。

在东明县医保局,指导组组织召开了座谈会,详细了解专项整治工作开展情况,指导推进相关工作任

务。王清海指出,要深刻认识专项整治的重大意义,严厉打击欺诈骗保和违法使用医保基金行为,坚决整治医保基金使用监督管理不力、损害群众利益问题。医保部门要充分发挥牵头作用,与相关部门建立健全会商、信息共享、研判、移送移交、结果互通等机制,依法惩治违法犯罪行为,形成有力震慑,以更高标准、更严要求推进专项整治工作。

东明县县委常委、副县长桑蕊,市医保局党组成员、副局长尹呈新,市医保局相关科室负责人参加活动。

新闻速览

两部门紧急预拨4000万元中央自然灾害救灾资金

记者15日从财政部了解到,针对今年第1号台风“蝴蝶”及其暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部近日紧急预拨4000万元中央自然灾害救灾资金,支持海南、广东、广西等省(区)做好防汛防台风应急抢险救灾工作,用于转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治等,最大程度减轻灾害影响,保障人民群众生命财产安全。

据新华社

空军面向高中毕业生招收选拔第14批女飞行学员

记者从空军招飞部门获悉,2025年6月起,空军将面向31个省(自治区、直辖市)高中毕业生招收选拔第14批女飞行学员。

今年女飞行学员选拔工作将采取初选、定选两级模式,6月份启动宣传报名,同步组织选拔检测,7月上旬确定录取对象。录取女飞行学员中,高考成绩优异、飞行潜质突出的将有机会成为空军“双学籍”飞行学员,进入北京大学、清华大学或北京航空航天大学学习。

空军招飞部门相关负责人表示,我们欢迎更多有志女青年报考招飞,加入充满荣耀与梦想的人民空军。详细情况请登录空军招飞网(www.kjzfw.mil.cn)进一步了解。

据新华社

《个体工商户登记管理规定》将于7月15日起正式施行

市场监管总局6月14日公布《个体工商户登记管理规定》(以下简称《规定》),明确个体工商户可以通过变更登记的方式转型为企业,保留成立时间、统一社会信用代码、相关行政许可等关键信息。个体工商户可以在登记机关辖区内登记一个或者多个实体经营场所,实现“一照多址”,便利了个体工商户开设分店,降低管理成本。个体工商户跨区迁移的,登记机关应当按照规定做好信息对接、档案迁移等工作。《规定》还明确了经营权继承的相关要求和材料规范,为个体工商户传承、打造“百年老店”提供制度支撑。《规定》将于7月15日起正式施行。

据央视